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UVOD 

 

U savremenom digitalnom okruženju, video marketing i digitalno brendiranje predstavljaju 

ključne alate za izgradnju prepoznatljivosti i konkurentske prednosti brendova. Zahvaljujući sve 

većoj dostupnosti interneta i društvenih mreža, video sadržaj je postao dominantan oblik 

komunikacije između preduzeća i potrošača. Kroz efektne vizuale, priče i interaktivne elemente, 

video marketing omogućava brendovima da angažuju ciljnu publiku na dubljem emotivnom 

nivou, stvarajući snažniju vezu i lojalnost. 

S druge strane, digitalno brendiranje obuhvata sve aktivnosti koje doprinose kreiranju i jačanju 

identiteta brenda u digitalnom prostoru. To podrazumijeva dosljednost u vizuelnom izrazu, tonu 

komunikacije i strategijama prisustva na različitim online platformama. U eri u kojoj potrošači 

imaju širok izbor proizvoda i usluga, brendovi moraju pronaći jedinstven način da se istaknu. 

Video marketing u tom kontekstu služi kao moćan alat za diferencijaciju, omogućavajući 

brendovima da na kreativan i upečatljiv način prenesu svoju poruku i vrijednosti. 

Kombinacija video marketinga i digitalnog brendiranja doprinosi boljoj vidljivosti, angažmanu i 

konverzijama, a samim tim i ukupnom poslovnom uspjehu. Kroz ovaj kurs, studenti će steći 

sveobuhvatno razumijevanje strategija, tehnika i alata koji su neophodni za uspješnu 

implementaciju video marketing kampanja i izgradnju snažnog digitalnog identiteta. 

Video montaža je proces obrade i spajanja audio i video materijala kako bi se stvorila koherentna, 

vizuelno privlačna i tehnički ispravna priča. U današnjem digitalnom dobu, video montaža postala 

je ključna veština u raznim industrijama, uključujući film, televiziju, reklame, YouTube produkciju 

i društvene mreže. Razvoj tehnologije i dostupnost naprednih softverskih alata učinili su video 

montažu dostupnom širokom krugu ljudi – od profesionalaca do amatera. 

Osnovni ciljevi video montaže uključuju selektovanje, organizovanje i kombinovanje različitih 

video i audio klipova u jedinstveni proizvod. Ovaj proces obuhvata razne tehnike i alate, koji 

omogućavaju montiranje kadrova, dodavanje specijalnih efekata, titlova, muzike, zvučnih efekata, 

korekciju boja i post-produkciju. Sve to ima za cilj stvaranje filma ili videa koji je estetski ugodan, 

narativno dosljedan i tehnički ispravan. Postoje različite faze video montaže. Prva faza je snimanje 

materijala, što podrazumijeva stvaranje svih potrebnih video i audio klipova. Snimatelj, režiser i 

produkcijski tim obično planiraju svaki detalj prije nego što se snimanje započne, kako bi osigurali 

da će svi potrebni kadrovi biti zabilježeni. Druga faza je selekcija materijala, gdje montažer bira 

najbolje dijelove snimaka koji će kasnije biti dio finalnog proizvoda. Ovo može uključivati i rezanje 

nepotrebnih ili loših kadrova, što je važno za ubrzavanje naracije i održavanje pažnje gledatelja. 

Treća faza je sama montaža, gdje se video i audio materijali kombiniraju, usklađuju sa muzikom i 

zvučnim efektima. Ovo je ključni trenutak kada montažer koristi različite tehnike, kao što su 

rezanje, spajanje, fade in/out, crossfade i druge, kako bi se stvorio željeni vizualni efekt i ritam. 



Dodavanje muzike i zvučnih efekata također igra ključnu ulogu u stvaranju atmosfere i 

emocionalnog efekta na gledatelje. 

Korekcija boja je još jedna važna komponenta video montaže. U ovoj fazi, montažer koristi alate 

za podešavanje svjetline, kontrasta, zasićenosti i drugih vizualnih aspekata, kako bi poboljšao 

izgled video materijala. Korekcija boja također omogućava postizanje specifičnih vizualnih efekata 

i ujednačenost tonova kroz cijeli film ili video. 

Nakon što je montaža završena, posljednja faza je finalizacija i eksportovanje. To podrazumijeva 

stvaranje finalne verzije videa u odgovarajućem formatu, spremnu za distribuciju. Ovaj korak 

također može obuhvatiti dodavanje titlova, logotipa ili drugih grafičkih elemenata koji pomažu u 

brendiranju i promociji videa. 

Savremeni softverski alati za video montažu, poput Adobe Premiere Pro, Final Cut Pro, DaVinci 

Resolve, Sony Vegas i mnogi drugi, omogućavaju montažerima da rade s visokokvalitetnim video 

materijalima, primjenjuju profesionalne efekte i prilagođavaju svaki aspekt videa. S napretkom 

tehnologije, ovi alati postaju lakši za upotrebu, a proces montaže postaje brži i efikasniji, 

omogućujući montažerima da se fokusiraju na kreativnost, a ne samo na tehničke aspekte. Za 

uspješnu video montažu, montažer mora imati ne samo tehničke vještine, već i kreativnu viziju. 

Razumijevanje naracije, tempa i strukture priče igraju ključnu ulogu u tome kako će video biti 

doživljen od strane gledatelja. Pored toga, sposobnost prilagođavanja stilu i potrebama klijenta, 

kao i rad s različitim timovima (snimatelji, režiseri, zvučni inženjeri), također je vrlo važna. 

Video montaža se koristi u širokom spektru medija. U filmu i televiziji, montaža je ključna za 

stvaranje tempa, napetosti, emocionalnih vrhunaca i smanjenja, kao i za usmjeravanje pažnje 

gledatelja na ključne elemente priče. U reklamama, montaža pomaže u stvaranju privlačnih 

vizualnih reklama koje će privući pažnju potrošača. Na YouTubeu i društvenim mrežama, video 

montaža pomaže stvaranju sadržaja koji je viralan i angažuje gledatelje, što može dovesti do 

velikih pregleda i praćenja. Video montaža je umjetnost i tehnika koja zahtijeva tehničku stručnost 

i kreativnu sposobnost. U digitalnom dobu, ona postaje dostupna širem krugu ljudi, a njen uticaj 

u industrijama zabave, marketinga i društvenih medija nije mogao biti veći. Učenje i usavršavanje 

vještina video montaže pruža mnoge mogućnosti za kreativno izražavanje, kao i profesionalnu 

karijeru u svijetu medija. 

  



1. UVOD U MONTAŽU I SOFTVER ZA MONTAŽU                                           
(ADOBE PREMIERE PRO) 

 

Montaža je ključni proces u audiovizuelnoj produkciji koji omogućava kreativno oblikovanje video 

materijala. Ona uključuje selekciju, organizaciju i kombinovanje snimljenih segmenata s ciljem 

kreiranja narativne i vizuelne koherentnosti. Savremeni video projekti zahtijevaju profesionalne 

montažerske alate koji pružaju fleksibilnost i preciznost u obradi slike i zvuka. Video montaža je 

složen proces koji se sastoji od različitih komponenata i tehnika, svaka od kojih doprinosi stvaranju 

finalnog proizvoda. Neke od osnovnih komponenata u video montaži uključuju kadrove, sekvence, 

prijelaze, timeline, rezanje i renderovanje. Svaka od ovih stavki ima specifičnu ulogu u formiranju 

koherentne, vizuelno privlačne priče koja zadovoljava tehničke i kreativne zahtjeve. 

Kadrovi – pojedinačni segmenti video zapisa 

Kadrovi su osnovni elementi svakog video zapisa. Svaki kadar predstavlja pojedinačni segment koji 

je snimljen kamerom, iako sam po sebi možda ne nosi potpunu naraciju. Kadar može biti statičan 

ili dinamičan, a kroz tehniku montaže, kadrovi postaju dio šire priče. U filmovima, reklamama ili 

društvenim mrežama, odabir i postavka kadra igraju ključnu ulogu u prenošenju emocija, 

atmosfere i značenja. Montažer mora pažljivo birati kadrove koji će se koristiti kako bi stvorio 

željeni vizualni dojam. 

Sekvence – nizovi kadrova koji tvore smislenu cjelinu 

Sekvence su nizovi kadrova koji se organiziraju u logičan redoslijed kako bi stvorili smislenu cjelinu. 

Kroz sekvence, gledatelji dobijaju narativnu strukturu koja može uključivati početak, sredinu i kraj 

određenog segmenta priče. Sekvence su temeljne u oblikovanju ritma videa. Na primjer, u filmskoj 

produkciji, sekvence mogu obuhvatati određenu radnju, likove ili emotivne trenutke koji zajedno 

čine koherentnu naraciju. Pravilno oblikovane sekvence omogućavaju da priča napreduje i da se 

održi pažnja gledatelja. 

Prijelazi – efekti koji omogućavaju glatke promjene između scena 

Prijelazi su vizualni efekti koji omogućavaju glatke promjene između različitih scena ili kadrova. 

Ovi efekti mogu biti jednostavni, poput prigušivanja (fade), ili kompleksni, poput prelaza sa 

složenim animacijama. Prijelazi igraju značajnu ulogu u stvaranju kontinuiteta između scena, 

sprječavajući da video izgleda kao zbrkani skup nepovezanih dijelova. Odabrani prijelaz može, na 

primjer, pomoći u stvaranju dramatičnog efekta ili uvođenju nove scene sa specifičnim tonom ili 

emocijama. Osim što tehnički omogućuju promjene između scena, prijelazi mogu dodati i 

umjetničku dimenziju cijelom video zapisu. 

 



Timeline (vremenska linija) – prostor u softveru gdje se vrši montaža i uređivanje video zapisa 

Timeline je ključna komponenta svakog video montažnog softvera. To je prostor u kojem montažer 

raspoređuje kadrove, sekvence, zvučne efekte i muziku, oblikujući tako konačni video zapis. Na 

timeline-u, montažer može precizno odrediti trajanje svakog kadra, sekvence i efekta. Timeline 

omogućava da se sve komponente videa sinhroniziraju i prilagode kako bi se postigao željeni 

rezultat. Ovaj alat također omogućava montažeru da vizualno prati tok videa i vrši izmjene u 

realnom vremenu. 

Rezanje (cut) – osnovna tehnika koja omogućava uklanjanje suvišnih dijelova video materijala 

Rezanje, ili "cut", je najosnovnija tehnika video montaže. Omogućava montažeru da ukloni 

suvišne ili nepotrebne dijelove video materijala, čime se ubrzava tempo videa, uklanja nespretni 

momenti i štedi prostor za važnije kadrove. Rezanje može biti precizno, uklanjajući samo nekoliko 

sekundi snimka, ili drastično, uklanjajući cijele scene. Dobro izvođeno rezanje je ključno za 

održavanje dinamike i toka videa. Tehnika rezanja također omogućava montažerima da stvore 

napetost, naglasak ili iznenađenje, tako što će ispravno odabrati kadrove koji slijede jedan za 

drugim. 

Renderovanje – proces konačne obrade i izvoza video datoteke 

Renderovanje je posljednja faza video montaže. Ovaj proces uključuje konačnu obradu svih 

elemenata videa, uključujući video, audio, efekte i titlove, kako bi se stvorila finalna video 

datoteka. Renderovanje omogućava da se svi složeni elementi spoje u jedan koherentan video 

zapis koji je spreman za distribuciju ili objavu. Tokom renderovanja, montažer mora odabrati 

odgovarajući format, rezoluciju i druge tehničke specifikacije, u zavisnosti od toga hoće li video 

biti korišćen za online distribuciju, televiziju ili kino projekciju. Ovaj proces može potrajati, zavisno 

od dužine videa, složenosti efekata i računarske snage, ali je ključan za postizanje visokog kvaliteta 

finalnog proizvoda. 

Svaka od ovih tehnika i komponenata – kadrovi, sekvence, prijelazi, timeline, rezanje i 

renderovanje – doprinosi stvaranju finalnog video proizvoda. Kroz njih, montažer ima mogućnost 

da oblikuje priču, postavi ritam, usmjeri pažnju gledatelja i stvori video koji je estetski i tehnički 

usklađen. Razumijevanje i majstorska primjena ovih tehnika od strane montažera omogućavaju 

stvaranje sadržaja koji ne samo da ima narativnu vrijednost, već i emocionalnu dubinu, što ga čini 

ne samo vizualno privlačnim, već i poticajnim za publiku. 

Adobe Premiere Pro – profesionalni alat za montažu 

Adobe Premiere Pro je jedan od najkorištenijih softverskih programa za digitalnu montažu videa. 

Ovaj softver pruža niz naprednih opcija za editovanje, korekciju boja, zvuka i efekata, te je 

kompatibilan s drugim Adobe alatima poput After Effects-a i Photoshop-a. 



Osnovni interfejs Adobe Premiere Pro-a 

Prilikom pokretanja Adobe Premiere Pro-a korisnik dobija pristup intuitivnom interfejsu koji se 

sastoji od nekoliko osnovnih prozora: 

• Project Panel – mjesto gdje se organizuju svi uvezeni fajlovi (video, audio, slike). 

• Timeline Panel – centralno mjesto za montažu i postavljanje video segmenata. 

• Source Monitor – služi za pregled i selekciju video klipova prije dodavanja na timeline. 

• Program Monitor – prikazuje kako izgleda editovani video u realnom vremenu. 

• Effects Panel – sadrži alate za dodavanje vizuelnih i zvučnih efekata. 

• Audio Mixer – pruža kontrolu nad zvučnim zapisima i miksanjem zvuka. 

Osnovni koraci u montaži videa u Adobe Premiere Pro-u 

• Uvoz materijala – Korisnik uvozi video i audio fajlove u Project Panel. 

• Organizacija i selekcija – Pregled materijala u Source Monitoru i postavljanje na Timeline. 

• Rezanje i uređivanje – Korištenjem alata poput "Razor Tool" za precizno rezanje i 

manipulaciju klipovima. 

• Dodavanje prijelaza i efekata – Korištenje Effects Panel-a za poboljšavanje vizuelnog 

dojma. 

• Rad na zvuku – Podešavanje glasnoće, dodavanje muzike i zvučnih efekata putem Audio 

Mixer-a. 

• Korekcija boja – Upotreba Lumetri Color Panel-a za profesionalnu obradu boja. 

• Renderovanje i izvoz – Postavljanje izvoznog formata i rezolucije te finalno renderovanje 

video datoteke. 

Prednosti korištenja Adobe Premiere Pro-a 

• Intuitivan interfejs prilagođen profesionalnim i početnim korisnicima. 

• Podrška za rad s različitim formatima i rezolucijama. 

• Integracija s ostalim Adobe softverima. 

• Napredni alati za video i audio montažu. 

• Mogućnost korištenja predložaka i automatizovanih procesa za ubrzanje rada. 



Adobe Premiere Pro je moćan i svestran alat za montažu videa, koji nudi bogatstvo funkcija za 

profesionalnu produkciju. Njegova primjena je rasprostranjena u filmskoj industriji, televiziji, 

online video produkciji i drugim audiovizuelnim medijima. Razumijevanje osnova montaže i 

upoznavanje s alatima koje nudi ovaj softver ključni su koraci ka stvaranju kvalitetnog video 

sadržaja. 

  



2. TEHNIKE MONTAŽE I PRAVILA SEKVENCIRANJA 

Tehnike montaže i pravila sekvenciranja ključni su za oblikovanje filmske naracije i emocija koje 

film izaziva kod gledatelja. Montaža omogućava da se priča predstavi u željenom ritmu, dok 

sekvenciranje definiše način na koji se dijelovi filma spajaju kako bi se postigla koherentnost. 

Montaža je jedan od najvažnijih aspekata filmske postprodukcije, jer omogućava stvaranje 

koherentne, dinamične i emocionalno snažne naracije. Tehnike montaže igraju ključnu ulogu u 

oblikovanju načina na koji će gledatelj doživjeti priču, njen tempo, ton i dubinu. Kroz montažu, 

različiti dijelovi snimljenog materijala se spajaju na način koji omogućava prenošenje poruke 

autora, a ujedno utiče na emocionalnu reakciju publike. Ovaj proces nije samo tehnički, već i 

kreativni izazov, jer montažer mora donijeti odluke koje nisu samo vezane uz pravilno povezivanje 

kadrova, već i uz emocionalne i intelektualne aspekte filma. 

U osnovi, montaža omogućava stvaranje kontinuiteta u filmskoj radnji, kao i balansiranje između 

različitih vizualnih i zvučnih elemenata. Pomoću montaže se mogu kreirati specifični ritmovi filma, 

koji mogu odražavati i naglašavati emocionalne promjene ili tematske prijelaze. Montaža nije 

samo tehnički alat za povezivanje scena, već je i ključni alat za kreiranje filma kao umjetničkog 

djela, jer omogućava režiseru da oblikuje svoj film prema vlastitim vizijama i idejama. 

Jedan od najvažnijih ciljeva montaže je da se povežu snimke na način koji će omogućiti prirodan 

tok radnje, ali također i da izazove željeni emocionalni odgovor kod gledatelja. Na primjer, 

montažer može koristiti različite tehnike kako bi stvorio napetost, iznenađenje ili duboku 

emocionalnu povezanost s likovima. Montaža je također ključna za tempo filma; brzi rezovi mogu 

stvoriti osjećaj uzbuđenja i napetosti, dok duže sekvence mogu omogućiti gledatelju da se 

usmjereno poveže s likovima i njihovim emocionalnim stanjima. Kroz korištenje različitih 

montažnih tehnika, režiser i montažer mogu postići vizualnu koherenciju i jasnost, ali i otkriti 

dublje značenje koje možda nije odmah vidljivo u početnoj snimci. U tom procesu, montaža ne 

služi samo da se stvori prostor za radnju, već i da se preispitaju i reinterpretiraju osnovne 

komponente filma, poput zvuka, slike, prostora i vremena. Montaža, dakle, omogućava ne samo 

tehničko povezivanje scena, već i stvaranje kompleksnih, višeslojnih naracija. 

Važno je razumjeti da montaža nije samo stvaranje neprekidne slike, već proces u kojem se svaki 

element pažljivo odabire i smješta u kontekst koji pomaže u oblikovanju ukupnog doživljaja filma. 

Na primjer, montiranje scena prema ritmu muzike ili zvučnih efekata može dramatično uticati na 

intenzitet filma, dok spajanje scena koje sadrže kontrastne elemente može dodati dubinu 

tematskoj analizi. Montažer stoga nije samo tehnički stručnjak, već i kreativni partner u stvaranju 

filma, jer njegova uloga u oblikovanju svakog kadra može biti presudna za ukupnu interpretaciju 

filma. Montaža tako postaje ključna u razumevanju filma kao celokupnog umjetničkog djela, jer 

pomaže u stvaranju dosljednosti između različitih elemenata filma, pružajući gledatelju jasan 

okvir za interpretaciju i osjećaj koherentnosti. Kroz montažu, film se može oblikovati na načine 



koji idu daleko izvan jednostavnog povezivanja kadrova; ona postaje prostor u kojem se vizualne, 

zvučne i emotivne komponente spajaju u jedinstvenoj filmskoj priči koja ne samo da prenosi 

poruku, već stvara duboko povezivanje između filma i gledatelja. 

Tehnike montaže: 

• Kontinuirana montaža (Continuity Editing) 

Kontinuirana montaža je tehnika koja omogućava da radnja teče neprekinuto, stvarajući 

prirodnu i logičnu povezanost između scena. Najčešće koristi pravilo "180° linije", pravilo 

"pravog spoja" i "reakcijske šotove" kako bi se održala dosljednost. 

• Montiranje po ritmu (Rhythmic Editing) 

U ovoj tehnici montažer se fokusira na ritam snimaka, povezujući scene prema brzini 

kretanja ili muzici. Time se postiže određeni tempo filma, koji može uticati na emocionalni 

doživljaj kod gledatelja. 

• Montiranje po emocionalnom utisku (Emotional Editing) 

Ova tehnika koristi montažu za stvaranje emocionalnog efekta, bilo da je riječ o napetosti, 

tugi ili uzbuđenju. Korišćenjem različitih snimaka i ritmova, montažer može izgraditi 

emocionalnu dinamiku koja podržava narativ. 

• Montiranje kroz kontrast (Contrast Editing) 

Ova tehnika se koristi kada se u montaži povezuju snimci koji se značajno razlikuju, bilo po 

sadržaju, stilu ili tonu. Pomoću kontrasta može se postići snažan emocionalni ili 

intelektualni utisak na gledatelja. 

• Spajanje sekvenci (Match Cut) 

Match cut predstavlja tehniku u kojoj se spajaju dva kadra ili scena na osnovu sličnosti u 

obliku, pokretu ili sadržaju, čime se stvara vizuelni ili tematski kontinuitet. Ovaj tip 

montaže pomaže u glatkom prijelazu između scena. 

Pravila sekvenciranja 

Pravila sekvenciranja predstavljaju skup smjernica koje omogućavaju montiračima i režiserima da 

povežu različite kadrove i scene na način koji je vizualno jasan, koherentan i emotivno efektivan. 

Sekvenciranje je temelj filmske naracije jer utiče na to kako će publika interpretirati događaje u 

filmu. Bez pravilnog sekvenciranja, film može postati zbunjujući, a radnja može izgubiti svoju 

logičnost i tok. Kroz pažljivo planiranje i primjenu određenih pravila, montažer osigurava da se 

radnja filma odvija u skladu s očekivanjima gledatelja, a istovremeno održava dinamičnost i 

vizualnu dosljednost. Ova pravila čine osnovu za razumijevanje prostora i vremena u filmu, a 



njihova primjena pomaže u izgradnji napetosti, ritma i emocionalnog naboja tokom cijele filmske 

priče. 

Pravila su: 

• Pravilo 180° (The 180° Rule) 

Ovo pravilo se koristi za očuvanje vizuelne dosljednosti u prostoru. Kada se scena snima, 

kameru treba držati s jedne strane imaginarnog pravca (linije), poznate kao osovina. Na 

taj način se izbjegava zbunjivanje gledatelja, koji bi mogao izgubiti orijentaciju u prostoru 

ako bi se kamera prebacivala preko linije. 

• Pravilo 30° (The 30° Rule) 

Ovo pravilo nalaže da se promijeni kut kamere za najmanje 30° između dva uzastopna 

kadra. Ova promjena kuta pomaže u održavanju vizualne dinamike i izbjegava osjećaj 

ponavljanja kadrova. 

• Pravilo rezanja (Cutting to the Action) 

Kada se prelazi s jednog kadra na drugi, najbolji način za to je rezanje na akciju. Rezanje 

na trenutak pokreta ili akcije stvara prirodan prijelaz između scena, čime se poboljšava 

osjećaj fluidnosti i povezanosti među kadrovima. 

• Pravilo "invisible cut" 

Ova tehnika podrazumijeva stvaranje montažnih prijelaza koji nisu vidljivi za gledatelja, 

stvarajući dojam kontinuiteta, kao da se scena nikada nije prekinula. Korišćenjem dugih 

snimaka ili pametnog kombiniranja kadrova, mogu se stvoriti "nevidljive" montaže. 

Tehnike montaže i pravila sekvenciranja omogućavaju montažerima da oblikuju filmsku naraciju, 

stvore željeni emocionalni ton i vode gledatelje kroz radnju filma na način koji je logičan i 

dinamičan. 

 

  



3. RAD SA AUDIO I VIDEO ELEMENTIMA U MONTAŽI 

 

Rad sa audio i video elementima u montaži je ključni dio procesa postprodukcije koji omogućava 

da se zvuk i slika povežu na način koji doprinosi naraciji, emocionalnoj dinamici i vizualnom 

identitetu filma. Dok video elementi pružaju osnovu za vizualnu priču, audio elementi — 

uključujući dijalog, muziku, zvučne efekte i ambijentalne zvuke — igraju jednako važnu ulogu u 

oblikovanju filmskog doživljaja. Kombinacija ovih elemenata zahtijeva pažljivo balansiranje, jer 

zvuk može naglasiti, poduprijeti ili čak kontrastirati sa slikom, stvarajući bogatiju filmsku dinamiku. 

Rad sa audio i video elementima u montaži jedan je od ključnih aspekata filmske postprodukcije. Audio i 

vizualni elementi ne samo da komuniciraju informacije, već stvaraju duboku emocionalnu povezanost s 

gledateljem, oblikujući percepciju radnje i likova. Kroz pažljivo usklađivanje zvučnih i vizualnih 

komponenata, montažer ima mogućnost da poveća dinamiku filma, stvori napetost ili opuštenost te 

poveća snagu naracije. Audio i video elementi u postprodukciji nisu izolirani, već se međusobno 

nadopunjuju, kako bi stvorili bogatiji doživljaj. Razumijevanje njihove međusobne interakcije i sposobnost 

korištenja njihovih specifičnih svojstava čini montažera sposobnim da oblikuje vizualnu i zvučnu atmosferu 

filma, odražavajući tako umjetničku viziju režisera, ali i pružajući novu dimenziju filmu. 

Video elementi u montaži obuhvataju vizualne aspekte filma: slike, kadriranje, kompoziciju i ritam. 

Svaki od tih elemenata doprinosi tome kako će gledatelj percipirati radnju i likove. Kroz 

pravovremeni rez, montažer može stvoriti dramatične napetosti, ubrzati tempo ili stvoriti trenutke 

tišine i introspekcije. Na primjer, montiranjem kadrova u brzom slijedu može se stvoriti osjećaj 

uzbuđenja i napetosti, dok duži kadrovi mogu omogućiti publiki da se dublje poveže s likovima i 

scenama. Osim toga, boje, svjetlost i sjenke također imaju značajnu ulogu u oblikovanju osjećaja 

i atmosfere filma. Korištenje tamnih tonova može izazvati osjećaj straha, dok svjetliji tonovi mogu 

izazvati osjećaj optimizma. 

Audio elementi također igraju neprocjenjivu ulogu. Zvuk i muzika u filmu nisu samo alat za 

označavanje akcije ili pokretanja događaja, već aktivno utječu na emocionalnu interpretaciju 

scene. Svaka scena ima svoju zvučnu teksturu koja omogućava duboko razumijevanje svijeta filma. 

Sposobnost montažera da na pravi način koristi dijalog, ambijentalne zvukove, muziku i zvučne 

efekte omogućava da se izgrade složene i dinamične emocije. Na primjer, u filmskoj sceni straha, 

ubrzan pulsirajući zvučni efekti mogu pojačati osjećaj opasnosti, dok tihi, gotovo nečujni zvučni 

detalji mogu stvoriti atmosferu napetosti i iščekivanja. Zajedno, audio i video elementi u montaži 

omogućavaju montažeru da stvori filmski jezik koji je jedinstven za svaki film. Kroz pažljivo 

usklađivanje, montažer može stvoriti duboko emocionalno iskustvo za gledatelja. Tehniku 

montiranja treba smatrati kao most između onoga što je snimljeno i onoga što je na kraju 

preneseno publici. 

 



Video elementi 

Video elementi u montaži podrazumijevaju sve vizualne aspekte filma, uključujući kadriranje, 

kompoziciju, boje, svjetlost i pokret kamere. Montažer treba pažljivo odabrati snimke koje će 

prenijeti željene informacije gledatelju. Na primjer, kad se radnja filma premješta s jednog lokacija 

na drugu, montažer može koristiti odgovarajuće prelaze (npr. fade in/out) ili spajanje scena u 

skladu s vizualnim tonom filma. 

U jednom filmu, na primjeru, zamjena kadrova može se koristiti kako bi se prikazala promjena 

emocionalnog stanja lika. Ako je lik u početku filma smiren i sretan, scena bi mogla koristiti svjetle 

boje, duže kadrove i stabilnu kameru. S druge strane, u trenutku kada lik postane tjeskoban, 

montažer može koristiti brže rezove, tamnije boje i promjenjiv kut kamere kako bi odražavao 

njegov unutrašnji nemir. 

Audio elementi 

Audio elementi u montaži nisu samo dijalog, već i zvučni efekti, ambijent, muzika i tišina. Svaki od 

tih elemenata igra svoju ulogu u stvaranju atmosfere i dinamike filma. Zvuk se koristi da bi se 

poboljšao emocionalni doživljaj, stvorila napetost ili ublažila intenzivna scena. 

• Dijalog 

Dijalog je temeljni element naracije. U montaži, važno je osigurati da dijalog bude jasan i da 

zvučni materijal bude u skladu s radnjom na ekranu. Na primjer, u sceni razgovora dva lika, 

montažer mora obratiti pažnju na sinkronizaciju između kretanja usana i zvučnog zapisa, kao 

i na kvalitet zvuka, kako bi dijalog bio u ravnoteži s ostalim zvučnim elementima. 

• Zvuk ambijenta 

Ambijentalni zvukovi, poput buke na ulici, zvukova prirode ili zvučnih efekata vezanih uz 

mjesto radnje, stvaraju osjećaj stvarnog svijeta. Na primjer, ako se scena događa u restoranu, 

zvuk tanjura, razgovora ljudi i zvuk kuhinje pomažu gledatelju da se osjeća kao da je prisutan 

u toj situaciji. 

• Muzika 

Muzika ima značajan uticaj na emocionalnu atmosferu filma. U montaži, odabir odgovarajuće 

muzike može potpuno promijeniti ton scene. Na primjer, scena sukoba može biti popraćena 

napetim, ubrzanim ritmovima koji stvaraju osjećaj uzbuđenja, dok scena tuge može koristiti 

sporiju, melankoličnu melodiju kako bi pojačala emocionalni utisak. 

 

 



Primjer primjene u montaži 

U filmu „Requiem for a Dream“ Darrena Aronofskog, rad sa zvučnim elementima predstavlja 

ključnu tehniku koja doprinosi dubokom emocionalnom utisku filma. U sceni u kojoj likovi 

doživljavaju svoju zavisnost, zvučni efekti poput ubrzanog kucanja srca i neprekidnog ponavljanja 

istih zvučnih fraza koriste se u montiranju kako bi se stvorio osjećaj paralelne disonance između 

zvuka i slike. Brzi rezovi, intenzivna muzika i zategnuti zvučni efekti stvaraju osjećaj haosa i 

unutrašnje borbe likova. Ovaj način montaže pokazuje kako zvučni i vizualni elementi mogu biti 

isprepleteni kako bi se pojačala tema filma. 

U drugom primjeru, u filmu „Dunkirk“ Christophera Nolana, zvučni elementi su ključni za stvaranje 

napetosti i uzbuđenja. U mnogim scenama, zvučni efekti poput zvuka zračnih borbenih aviona, 

sirena i vjetra dodaju intenzitet, dok je u isto vrijeme muzika postavljena tako da se poklapa s 

ritmom akcije na ekranu. Montažer u ovom filmu koristi zvuk kao „puls“ filma, gdje se zvučni efekti 

ne samo usklađuju s vizualnim elementima, već aktivno oblikuju tempo i dinamiku filma. 

Balansiranje zvuka i slike 

U montaži je važno održavati balans između zvuka i slike kako bi se osigurao fluidan tok filma. Ako 

je zvuk previše dominantan ili ako slika nije dovoljno utemeljena zvukom, gledatelj može doživjeti 

disonancu koja narušava doživljaj. S druge strane, ako su zvučni elementi previše suptilni, mogu 

se izgubiti u pozadini filma, smanjujući njegov emocionalni utisak. Dobro balansiranje između tih 

dvaju elemenata omogućava da se izgrade snažniji narativi i dublje emocionalne veze sa 

gledateljima. 

Rad sa audio i video elementima u montaži ključan je za postizanje željenog filmskog efekta. Kroz 

pažljivo usklađivanje zvučnih i vizualnih komponenti, montažer stvara dinamične i emotivno 

snažne sekvence koje ne samo da prate radnju, već je i unapređuju. Zvuk i slika zajedno oblikuju 

filmsku stvarnost, gdje svaki element doprinosi stvaranju koherentnog i uzbudljivog filmskog 

doživljaja. Pravilno korištenje zvučnih efekata, muzike, dijaloga i ambijentalnih zvukova može 

duboko utjecati na način na koji gledatelj percipira film. Zvučni elementi često postaju ključni 

nositelji emocija, stvarajući napetost, smirujući tempo ili intenzivirajući dramatične trenutke. 

Slično tome, vizualni elementi, uključujući izbor kadrova, kompoziciju slike i montažu, mogu biti 

usklađeni sa zvučnim efektima kako bi se stvorila kohezivna atmosfera koja je u potpunosti 

usmjerena na pojačavanje emocija i tempa filma. 

Montažer mora razumjeti kako zvuk može utjecati na emocionalnu percepciju vizualnog sadržaja. 

Na primjer, scena tišine može postati puno snažnija ako se zvučni efekti postave tek u ključnom 

trenutku, time stvorivši šok ili otkriće koje je emotivno potresno. S druge strane, glazba koja se 

pojavljuje u filmu može poduprijeti emocionalni ton scena, potičući gledatelja da se poveže s 



likovima na dubljoj, emocionalnoj razini. Kroz usklađivanje muzike s vizualnim ritmom, film može 

postići nevjerojatnu harmoniju koja je vizualno i zvučno utemeljena na njegovoj unutarnjoj logici. 

Rad sa audio i video elementima zahtijeva i tehničku preciznost. Prilagođavanje zvučnih efekata 

kako bi se uklopili u specifične vizualne elemente, poput zvučnog efekta koji dolazi zajedno s brzim 

rezom ili titranjem kamere, stvara osjećaj uzbuđenja ili napetosti. Isto tako, manipulacija tih 

efekata u montaži može osigurati da zvuk i slika ne budu samo u ravnoteži, nego u sinergiji koja 

omogućava dublje razumijevanje radnje. Montažer mora odabrati kada zvuk treba da bude 

dominantan, a kada vizualni element treba da preuzme primat. Kroz ovakve odluke, montaža 

postaje način na koji film govori, gradeći prostor između tišine i zvuka, pokreta i stanke, što u 

konačnici doprinosi filmskoj naraciji. Uspješan rad sa audio i video elementima u montaži ne znači 

samo tehničko spajanje zvuka i slike, već i kreativno korištenje tih elemenata kako bi se 

unaprijedila filmska priča. Kroz kombinaciju ritma, tempa, zvučnih slojeva i vizualnih naracija, 

montažer stvara filmski doživljaj koji ne samo da privlači pažnju, nego duboko utječe na emocije 

gledatelja, često neprimjetno usmjeravajući njihov fokus, podstičući ih da dožive film na 

najdubljem nivou. 

 

  



4. PRIMJENA TRANZICIJA I EFEKATA 

 

Primjena tranzicija i efekata u montaži ključna je za oblikovanje stila i tempa filma, jer omogućava 

glatke prelaze između scena, kao i stvaranje vizualnih i zvučnih efekata koji poboljšavaju filmsku 

naraciju. Tranzicije i efekti nisu samo tehnički alati; oni su važni umjetnički elementi koji mogu 

duboko utjecati na način na koji gledatelj doživljava film. Kroz pravilnu primjenu ovih tehnika, 

montažer može poboljšati emocionalnu rezonancu, stvoriti napetost, naglasiti akciju ili čak učiniti 

promjenu scene nježnijom i intimnijom. Efekti i tranzicije omogućavaju umjetnicima da se 

poigraju s percepcijom vremena i prostora, a njihova primjena često nosi dublje značenje, 

pomažući filmu da prenese dublje poruke. 

Tranzicije su metodama povezivanja dvije ili više scena, gdje se prijelaz s jedne scene na drugu 

može obaviti na različite načine. Osnovne tranzicije poput "fade in" (postepeno svjetliji ekran) i 

"fade out" (postepeno tamniji ekran) koriste se kako bi se stvorila osjećaj povratka u prošlost ili 

prelazak u budućnost, omogućavajući glatke prelaze između vremenskih ili prostornih segmenata 

filma. Postoje i složenije tranzicije poput "dissolve", gdje se jedna scena polako topi u drugu, 

stvarajući osjećaj kontinuiranosti ili snoviđenja, te "wipe" tranzicija koja može simbolizirati 

promjenu u naraciji ili likovima. Svaka od ovih tehnika može dodati dubinu radnji i likovima, 

naglašavajući emocionalnu ili tematsku povezanost između scena. 

Efekti mogu biti mnogo širi u svojoj primjeni i imaju za cilj ne samo spajanje scena, već i 

transformaciju slike ili zvuka, pružajući filmu specifične vizualne ili zvučne karakteristike. U 

filmovima akcije ili triljerima, efekti poput brzih zoomova, pomaka kamere ili digitalnih efekata 

mogu pojačati dinamiku, stvarajući uzbuđenje ili napetost. U dramama ili psihološkim filmovima, 

efekti mogu koristiti mutiranje boja, usmjeravanje fokusa kamere ili čak zvučne efekte koji 

naglašavaju likovlje ili unutrašnje stanje likova. U takvim slučajevima, efekti omogućavaju 

montažeru da prenese unutrašnju stvarnost likova ili apstraktne teme filma na vizualni način. 

Pravilna primjena tranzicija i efekata ovisi o tonu filma i namjeri autora. U nekim filmovima, 

upotreba minimalističkih tranzicija može biti najefikasnija, dok će u drugima biti potrebna 

kompleksna paleta vizualnih i zvučnih efekata kako bi se stvorila specifična atmosfera. Ključ je u 

tome da se efekti i tranzicije koriste na način koji podržava filmsku naraciju, a ne odvlači pozornost 

od nje. S obzirom na njihov potencijal da drastično promijene tempo i ton filma, montažer mora 

pažljivo razmisliti o tome kada će ih primijeniti, kako bi osigurao da ne naruše prirodnu tok radnje. 

U konačnici, dobro primijenjeni tranzicije i efekti omogućuju filmu da diše, pružajući gledatelju 

dublje emocionalno i vizualno iskustvo. 

 



Primjena tranzicija i efekata u montaži ne samo da dodaje dinamiku filmu, već i omogućava 

montažeru da koristi stilističke i narativne tehnike koje čine film jedinstvenim. S obzirom na 

njihovu važnost, potrebno je razumjeti različite vrste tranzicija i efekata, kao i kako ih pravilno 

primijeniti u kontekstu filma. Kroz ove tehnike, film se može oblikovati na način koji odražava 

tematske, emocionalne i stilističke odrednice autora. Jedan od ključnih segmenata u primjeni 

tranzicija je povezivanje scena i dijelova radnje koji zahtijevaju razmjenu informacija ili pomak u 

vremenu. Na primjer, u filmskim djelima koja se bave prošlim i sadašnjim vremenom, tranzicije 

poput "crossfade" (prekriženi prijelaz) ili "dissolve" često služe kao način za povezivanje prošlih i 

sadašnjih trenutaka, stvarajući efekt povezanosti između različitih vremenskih razdoblja. U nekim 

slučajevima, ova vrsta tranzicije može biti korištena da bi se prikazala mentalna ili emocionalna 

povezanost između likova, na način koji nadmašuje fizičku stvarnost. Takođe, u filmovima s više 

narativnih linija, upotreba različitih tranzicija omogućava povezivanje tih linija na način koji im 

daje koherentnost i jasnoću. 

Tranzicije se koriste da bi se usmjerila pažnja gledatelja na određene aspekte radnje, likova ili 

okruženja. Upotreba "wipes", "splitscreens" ili "strobe" efekata može pomoći u stvaranju 

napetosti ili u vođenju fokusa prema određenim detaljima koji su od važnosti za radnju. Na 

primjer, "wipe" efekti mogu simbolizirati fizičku promjenu mjesta ili emocionalnu promjenu u 

karakterima, dok "splitscreen" može prikazati simultanu akciju koja se odvija u različitim 

prostorima, time povećavajući osjećaj simultanosti ili sukoba. Kada govorimo o efektima, važno je 

napomenuti kako efekti mogu uveliko promijeniti atmosferu filma. U filmu koji koristi efekt 

postepene promjene boje ili tamnjenja (tzv. "color grading"), to može odražavati promjenu stanja 

svijesti likova, prijelaz iz jednog emocionalnog stanja u drugo, ili pak odražavanje simbolike. 

Takođe, efekti kao što su vremenski "slow motion" (usporeni snimak) ili "fast forward" (ubrzani 

snimak) mogu služiti da se istaknu ključni trenuci, omogućavajući gledatelju da sagleda akciju ili 

emociju u posebnom ritmu koji dodaje težinu i značaj toj sceni. 

U filmovima koji sadrže fantastične ili znanstveno-fantastične elemente, efekti mogu biti 

primijenjeni kako bi stvorili druge svjetove, uvodeći elemente poput holograma, specijalnih 

vizualnih prikaza ili pak manipulacije gravitacijom. Ovi efekti ne samo da nadmašuju realističke 

granice, nego također otvaraju vrata mašte i omogućuju filmu da se izrazi na način koji je 

specifičan za njegov žanr. Uz tehničke efekte, zvučni efekti također igraju nezamjenjivu ulogu u 

stvaranju atmosfere. Zvukovi poput škripa vrata, koraka u tišini ili zvučne kulise oluje mogu 

značajno pojačati emocionalnu težinu scene. Efekti zvuka također mogu djelovati kao priprema 

za nadolazeće događaje, stvarajući ugođaj iščekivanja i dramatičnosti. Primjena tranzicija i efekata 

u montaži predstavlja ključnu komponentu filmske postprodukcije. Nisu samo tehnički alati koji 

omogućavaju promjene između scena; oni su stilistički alati koji oblikuju način na koji publika 

doživljava i interpretira film. Bez obzira na to da li se radi o jednostavnom "fade out" prijelazu, 

složenoj "split-screen" sekvenci ili digitalnom efektu koji stvara potpuno novo okruženje, pravilna 



upotreba tranzicija i efekata može uveliko unaprijediti kvalitetu filma, dodajući dubinu, dinamiku 

i emocionalnu resonancu koja je ključna za uspješan filmski doživljaj. 

Tranzicije 

Tranzicije se koriste kako bi se povezale scene, prijelazi između različitih vremenskih razdoblja, 

prostornih lokacija ili emocija. Postoji nekoliko osnovnih vrsta tranzicija, a svaka od njih može 

nositi različita značenja, ovisno o kontekstu u kojem se primjenjuju. 

• Fade in / Fade out - Ovo su najjednostavniji i najčešće korišteni tipovi tranzicija. Fade in 

označava postepeni prijelaz iz crnog ekrana u sliku, dok fade out označava obrnuto. Ova 

tranzicija često signalizira početak ili kraj filma, ali se također može koristiti i za prijelaz 

između različitih vremenskih razdoblja. 

• Dissolve - Ovaj prijelaz omogućava da se jedna scena polako zamijeni drugom, stvarajući 

efekt mekšeg prijelaza. Ovaj tip tranzicije koristi se za prikazivanje povezanosti između 

scena, bilo u vremenskom, emocionalnom ili simboličkom smislu. Koristi se kako bi se 

prikazala povezanost između prošlih i sadašnjih događanja. 

• Wipe - Wipe efekt zamjenjuje jednu scenu drugom pomoću linije koja "briše" prethodnu 

scenu. Ovaj prijelaz može imati simboličko značenje, kao što je promjena mjesta radnje, 

emocionalni prijelaz ili prelazak iz jedne ideje u drugu. Wipe efekt obično koristi jasne linije 

koje mogu biti horizontalne, vertikalne ili dijagonalne, ovisno o željenoj dinamici. 

• Crossfade - Ova tranzicija koristi istovremeno preklapanje zvučnih ili vizualnih elemenata, 

gdje zvuk i slika iz jedne scene polako prelaze u zvuk i sliku druge scene. Crossfade je 

učinkovit za spajanje scena koje nisu direktno povezane, ali imaju emotivnu ili tematsku 

povezanost. 

Efekti 

Efekti se koriste kako bi se film vizualno i zvučno obogatio, dodajući dinamiku, dramatičnost ili 

fantastične elemente. Oni mogu utjecati na tempo filma, stvarajući napetost ili smirujući scenu, 

te mogu biti specifični za žanr filma. 

• Slow Motion / Fast Motion - Efekti usporavanja i ubrzanja snimke koriste se za stvaranje 

dramatičnog efekta. Slow motion je učinkovit za naglašavanje važnih trenutaka u filmu, 

dok fast motion može povećati dinamiku i brzinu akcije. Ovi efekti ne samo da mijenjaju 

brzinu radnje, već mogu također utjecati na percepciju vremena unutar filma. 

• Color Grading - Bojanje slike ili "color grading" se koristi za stvaranje specifičnog vizualnog 

ugođaja. Film može koristiti hladne boje poput plave i zelene za stvaranje osjećaja 

hladnoće ili opasnosti, dok tople boje poput crvene i žute mogu izazvati osjećaj topline, 



ljubavi ili opasnosti. Bojanje također može poslužiti kao simbolički alat za prikazivanje 

emocionalnih stanja likova. 

• Digitalni efekti - U modernoj montaži, digitalni efekti mogu stvarati fantastične svjetove, 

manipulirati prostorom i vremenom ili dodavati elemente koji nisu mogući u stvarnom 

životu. Ovi efekti omogućuju filmovima da prikažu fantastiku, znanstvenu fantastiku ili čak 

povijesne događaje na način koji bi bio nemoguć bez tehnologije. 

• Zvučni efekti - U montaži zvuka, efekti poput eha, škripanja vrata, koraka, kiše ili 

grmljavine mogu značajno pojačati atmosferu scene. Zvučni efekti također mogu 

doprinositi stvaranju napetosti ili uzbuđenja u filmu, te služe za podršku radnji na ekranu. 

Na primjer, zvučni efekti kiše mogu stvoriti osjećaj tjeskobe, dok mirni zvukovi prirode 

mogu donijeti osjećaj mira i spokoja. 
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Primjena tranzicija i efekata u montaži nije samo tehnička vještina, već i kreativni alat koji 

montažerima omogućava da oblikuju film prema željama autora, stvarajući emocionalno bogatiji 

i dinamičniji doživljaj za publiku. Tranzicije pomažu u povezivanju scena, omogućujući glatke 

prijelaze između vremenskih i prostornih razlika, dok efekti dodaju dramatičnost, simboliku i stil 

filma. Pravilno korištenje tranzicija i efekata može podići kvalitetu filma, omogućavajući filmovima 

da komuniciraju dublje poruke, pokreću emocije i nadmaše granice realnosti. Primjena tranzicija i 

efekata u montaži postaje ključna za stvaranje filmskog jezika koji se ne sastoji samo od slike i zvuka, već i 

od osjećaja, simbolike i narativa koji nadmašuju samu radnju. Tranzicije i efekti omogućavaju montažerima 

da filmsku priču oblikuju na način koji je emotivno snažniji i stilistički bogatiji. Kroz pažljivo biranje i 

postavljanje tranzicija, montažer može usmjeriti pažnju gledatelja, naglasiti određene emocionalne tonove 

ili stvoriti napetost koja raste sa svakim prijelazom. Za razliku od običnog prijelaza između scena, 

tranzicije mogu služiti kao način da se otvore nove dimenzije radnje. Na primjer, "iris in" efekat, 

koji simulira sužavanje fokusa kamere, može se koristiti da bi se ukazalo na važnost specifičnog 

detalja ili lika u filmu. Tranzicija u obliku "fade to black" može, pak, signalizirati kraj jednog ciklusa 

u filmu, pružajući prijelaz prema novoj fazi radnje. Ove tehnike nisu samo načini za spajanje scena 

već postaju dio vizualnog narativa koji pomaže u oblikovanju tematskih dubina filma. 

Efekti u montaži, s druge strane, omogućuju autoru da se izrazi na način koji premašuje granice 

stvarnog svijeta. Digitalni efekti poput "green screen" tehnologije omogućavaju stvaranje 

fantastičnih okruženja koja bi inače bila nemoguća, dok specijalni efekti poput manipulacije 

vremenom kroz "slow motion" ili "time lapse" mogu ponuditi novi pogled na obične, svakodnevne 

scene. Ovi efekti mogu biti korišteni za stvaranje intenzivnih vizualnih iskustava, kao što su trenuci 

zbunjujuće napetosti ili euforičnog uzbuđenja. U nekim filmovima, efekti poput "bullet time" u 

kultnom filmu Matrix postali su prepoznatljiv zaštitni znak žanra, omogućavajući gledateljima da 

dožive akciju iz potpuno nove perspektive. Zvučni efekti, u tom kontekstu, igraju jednako važnu 
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ulogu u stvaranju atmosfera koje nadopunjuju vizualne promjene na ekranu. Zvuk može biti 

jednako izražajan kao i slika, a ponekad čak i snažniji od nje. U filmu Jurassic Park, zvuk koraka 

dinosaura stvorio je osjećaj neposredne opasnosti, dok u horor filmovima zvučni efekti poput 

škripanja vrata ili padajućih objekata povećavaju napetost i strah. U tom smislu, zvukovi ne služe 

samo kao podrška vizualnom doživljaju, već mogu biti ključni za oblikovanje osnovnog osjećaja 

filma. 

Kroz primjenu tranzicija i efekata, film postaje mnogo više od niza slika i zvukova; on postaje kanal 

kroz koji publika ne samo da prati radnju, nego se emocionalno povezuje s likovima, okruženjem 

i temama koje film istražuje. Uspješno korištenje tranzicija i efekata zahtijeva duboko 

razumijevanje narativne strukture, ali i sposobnost predviđanja kako će određena tehnika utjecati 

na emocionalnu reakciju gledatelja. Montažer, u tom kontekstu, nije samo tehnički stručnjak već 

i kreator filmskog jezika, koristeći tranzicije i efekte kao sredstva za pričanje priče na jedinstven 

način. Svaka scena i svaki prijelaz moraju biti pažljivo razmotreni kako bi se postigao željeni 

rezultat. Zbog toga, uz tehničku vještinu, montažeri moraju posjedovati i kreativnost koja im 

omogućava da pronađu pravi način za izražavanje filma. Na primjer, u filmovima koji se bave 

temama nostalgije, upotreba nježnih tranzicija poput "dissolve" može stvoriti osjećaj prolaznosti 

vremena, dok se, s druge strane, u akcijskim filmovima koriste oštri prijelazi koji odražavaju 

dinamičnost radnje i napetost koju ona nosi. Ovi pristupi omogućavaju filmu da se poveže s 

gledateljem na dubljoj emocionalnoj razini. 

Tranzicije i efekti nisu samo tehnički alati; oni su kreativni alati koji omogućuju autoru da oblikuje 

film prema vlastitim vizijama i željama, stvarajući iskustvo koje je jedinstveno i emotivno snažno. 

Bez pravilne primjene tranzicija i efekata, film bi mogao izgubiti svoju snagu, postajući 

jednostavan niz scena, umjesto kompleksnog umjetničkog djela koje odražava emocionalne i 

tematske dubine. 

  



5. KOREKCIJA BOJE I GRADACIJA BOJA 

Korekcija boje i gradacija boja ključni su procesi u postprodukciji filma, koji se koriste za stvaranje 

željenog vizualnog dojma i unapređenje atmosfere filma. Ovi procesi nisu samo tehnički postupci, 

već i kreativni alati koji omogućuju montažerima da oblikuju estetiku filma, dodajući dubinu, 

kontrast, i emocionalnu težinu slici. Korekcija boje i gradacija boja omogućavaju postizanje 

određene vizualne koherentnosti, koja je nužna za stvaranje vizualnog identiteta filma i njegovo 

usklađivanje s narativom i tonom. 

Korekcija boje odnosi se na osnovne tehničke radnje koje se poduzimaju kako bi se osigurala 

uniformnost boja kroz cijeli film. Ovaj proces obuhvaća podešavanje boja, svjetline, kontrasta i 

ravnoteže boja u svakoj sceni kako bi se postigla vizualna ujednačenost. Korekcija boje može 

uključivati balansiranje boja koje su previše tople (crvene) ili hladne (plave), ispravljanje 

nepoželjnih promjena u boji zbog loših uvjeta snimanja, te podešavanje razine svjetla kako bi se 

osigurala jasnoća i detalji u svim dijelovima slike. Ovaj proces obično se obavlja u prvom dijelu 

postprodukcije i ima za cilj osigurati da svi kadrovi imaju dosljedan izgled prije nego što se prijeđe 

na složenije tehniku kao što je gradacija boje. 

Korekcija boje se radi kao prvi korak i obično obuhvaća sljedeće korake:  

• Korekcija ravnoteže bijele boje – ljudske oči imaju sposobnost da u svakom trenutku 

popravljaju ono što se vidi u pokretu. Ta sposobnost proizlazi iz toga da bijelu boju 

prepoznaju pod raznim uvjetima. Bez obzira da li je izvor svjetlosti uredska žarka svjetlost 

ili obična svijeća, ako netko nosi bijelu košulju, mozak će kalibrirati scenu i ona će 

ljudskome oku uvijek biti bijela. Za razliku od oka digitalni aparati nemaju takvu 

sposobnost već koriste algoritme za prepoznavanje neutralnih tonova sa slike (bijelo, sivo, 

crno), a zatim kalibriraju ostatak slike na temperaturu neutralnih tonova.   

• Korekcija razlika između dvaju različitih scena koje se spajaju – jedan video u sebi može, 

a i obično sadrži više drugačijih scena koje, nemaju istu ekspoziciju jer se snimaju tokom 

različitih dijelova dana pa ih treba tako obraditi da se ta razlika ne uoči.  

• Popravak greške nastale postavkama koje su previše osjetljive na svjetlo  

• Bilo kakvih promjena u kontrastu slike – osvjetljenje jako može utjecati na kontrast, 

odnosno na detalje na slici, najbolji primjer toga problema jest kada se snima noću, 

ukoliko se ne pobrine za dobro osvjetljenje mnogi detalji biti će istih tonova, obično 

potpuno crnih, i neće se uočiti  

• Korekcija ekspozicije slike – radi se o proširenju ili umanjenu raspona ekspozicije da se 

izrazi kontrast i korigiraju tonovi u svijetlim i tamnim dijelovima slike 

 



 

Gradacija boja, s druge strane, predstavlja napredniji kreativni proces koji se koristi za 

oblikovanje estetike filma. Ovdje se boje ne samo ispravljaju, već se s njima manipulira kako bi se 

stvorila određena atmosfera, raspoloženje i emocionalni ton. Gradacija boja često koristi 

specifične palete boja koje mogu odražavati teme filma ili karakteristike likova. Na primjer, u 

horor filmovima često se koriste tamnije, zasićenije boje poput tamno crvene ili crne kako bi se 

stvorila napetost i prijetnja, dok se u ljubavnim filmovima mogu koristiti topliji tonovi, poput 

zlatne i crvene, kako bi se stvorio osjećaj intimnosti i nježnosti. 

 

 

Svaka scena može biti individualno tretirana kako bi se stvorila specifična atmosfera koja 

odgovara narativnim i emocionalnim potrebama filma. Na primjer, u filmu The Matrix, gradacija 

boje se koristi kako bi se stvorila jasna distinkcija između stvarnog svijeta i virtualne stvarnosti. 

Svijet van matrice je snimljen u standardnim bojama, dok unutar matrice dominiraju zelene 



nijanse koje sugeriraju digitalnu i sintetičku stvarnost. Ova upotreba boje pomaže gledatelju da 

intuitivno prepozna koja je stvarnost "istinska" i koja nije, te je postala prepoznatljiv vizualni 

element tog filma. Korekcija boje i gradacija boja mogu također biti korištene za jačanje 

tematskih i simboličnih aspekata filma. Na primjer, u filmu Schindler's List, u kojem dominiraju 

crno-bijele slike, upotreba crvene boje za isticanje male dječje jakne postaje snažan simbol 

tragedije i gubitka, čime se dodaje emocionalna težina već krvavoj i potresnoj tematici filma. Ovaj 

kreativni element koristi boje kao sredstva za prenošenje dubljih značenja, pokrećući snažnu 

emocionalnu reakciju kod gledatelja. Korekcija i gradacija boja takođe mogu biti ključne u 

stvaranju kontinuiteta unutar filma, jer omogućuju da se održi konzistentnost boja kroz različite 

scene, vremenske uvjete, ili prijelaze između različitih svjetlosnih uslova. To znači da se filmske 

scene mogu prilagoditi tako da se postigne željeni ton, bilo da je riječ o filmskoj melodrami, 

akcijskoj sceni, ili fantastičnom okruženju. S obzirom na sve ove aspekte, korekcija boje i gradacija 

boja nisu samo tehnički postupci, već i ključni kreativni alati koji omogućuju filmašima da pričaju 

priču s vizualnim jezikom. Oni omogućuju da se osjećaji, teme i narativne linije filmova podvuku 

na način koji bi bio teško postignut samo riječima ili radnjom na ekranu. Bez ove tehničke i 

kreativne dimenzije, filmovi bi mogli izgledati površno i nedovoljno emotivno angažirani, dok 

pravilno korištenje boje može omogućiti filmovima da dođu do srca gledatelja. 

Gradacija boja, ili korekcija boje, predstavlja ključnu tehniku u postprodukciji filma koja ne samo 

da poboljšava vizualni dojam, već i doprinosi emocionalnoj dubini filma. Ovaj proces obuhvata 

širok spektar radnji, od podešavanja osnovnih parametara poput kontrasta, svjetline i zasićenja, 

do sofisticiranih metoda oblikovanja vizualnog identiteta filma. Gradacija boja koristi se kako bi 

se stvorila specifična atmosfera ili ton koji odgovara narativu, emocijama i karakterima u filmu. 

Na primjer, hladni plavi tonovi mogu prenijeti osjećaj smirenosti ili tužnosti, dok topli crveno-

narančasti tonovi mogu izazvati osjećaj strasti ili opasnosti. Kroz korekciju boje, montažeri mogu 

unificirati izgled filma, uskladiti različite snimke koje su snimljene u različitim uvjetima, a također 

mogu istaknuti ili umanjiti specifične detalje u scenama. 

Proces gradacije boja često započinje s osnovnim korekcijama, uključujući balans bijele boje kako 

bi se osigurala prirodna i realistična slika. Zatim, složenije gradacije mogu biti primijenjene kako 

bi se dodali specifični vizualni efekti i stvorila željena atmosfera. Ovaj postupak može obuhvatiti 

stvaranje “look-a” filma, što može biti inspirirano specifičnim filmskim žanrom ili periodom, 

poput retro izgleda s naglašenim zlatnim tonovima za filmove iz 70-ih godina. Napredni alati za 

gradaciju boja omogućuju montažerima da precizno manipuliraju bojama, koristeći maske i 

gradijentne efekte za selektivno prilagođavanje određenih dijelova slike. Ovi alati također 

omogućuju kreiranje složenih vizualnih efekata, poput simuliranja promjena u vremenskim 

uvjetima ili stvaranja magične atmosfere kroz boje. Dobar rad s gradacijom boja može značajno 

podići kvalitetu filma, transformirajući jednostavan vizualni dojam u snažnu, emotivno utjecajnu 



sliku koja potiče reakcije gledatelja. Ovaj proces nije samo tehnička vještina, već zahtijeva i 

kreativnost i osjećaj za estetiku, jer je odabir boja ključan za usklađivanje s narativom i emocijama 

filma. 

Izolacija boje po tonu, zasićenosti ili svjetlini  

Ovom tehnikom izdvaja se jedan piksel sa čijim točnim vrijednostima, tonom, zasićenosti ili 

svjetlinom, se želi raditi ili njemu sličnim vrijednostima čime se izolira svaki dio slike sa sličnim 

vrijednostima. Kao na slici 6, odabran je piksel i obuhvatili su se ostali tonovi slični njemu, tako se 

vidi da su svi dijelovi kože nakon izvlačenja boje pobijelili, a svi ostali dijelovi slike su pocrnili. Ova 

tehnika dolazi uz veliku manu, dok je lako naći piksele sa istim ili sličnim vrijednostima, problem 

jest što se to događa po cijeloj slici pa se manipulira i onim pikselima s kojima to nije cilj, teško je 

selektivno odabrati s kojim dijelom slike se točno želi manipulirati. Taj problem je jako čest u radu 

sa ljudskom kožom kao što se vidi na slici 6 jer nisu sva područja potpuno bijela nego  ima i blago 

sivih područja, pa se iz toga razloga često prije snimanja nanosi šminka da tonovi kože što manje 

variraju, a za odjeću i pozadinu uzimaju izražene boje tako da se koža lako izolira. 

 

 

 

 

 

 



Gradacija boja ili korekcija boje u postprodukciji filma je zaista ključna tehnika koja omogućava 

duboko oblikovanje vizualne naracije filma. Nije samo tehnička, već i kreativna alatka koja može 

značajno utjecati na doživljaj gledatelja. 

Da bismo detaljnije objasnili, gradacija boja obuhvata nekoliko ključnih aspekata: 

• Osnovne Korekcije - Ovdje se podrazumijevaju korekcije kao što su balans bijele boje, 

kontrast, svjetlina i zasićenje. Osnovna korekcija boje nastoji osigurati da film bude 

tehnički ispravan. Balans bijele boje, na primjer, osigurava da bijele boje na ekranu 

izgledaju prirodno i da slike ne budu previše "hladne" ili "tople" na pogrešnim mjestima. 

• Kreiranje Atmosfere - Ovdje gradacija boja postaje sredstvo za prenošenje emocija. 

Korištenje hladnih tonova poput plave može stvoriti atmosferu tuge, smirenosti, distance 

ili izolacije, dok topli tonovi poput crvene i narančaste mogu izazvati osjećaj strasti, 

uzbuđenja, ali i opasnosti. 

• Estetski Identitet i “Look” Filma - Ovo se odnosi na stvaranje specifičnog vizualnog 

identiteta filma, što uključuje stvaranje retro efekta, korištenje tamnih tonova za horor 

filmove, ili svijetlih, pastelnih tonova za romantične komedije. Slikovne reference na prošle 

filmske periode ili žanrove postaju moguća kroz boje, na primjer, "old-school" izgled s 

naglašenim zlatnim tonovima za filmove koji se žele činiti kao da su snimljeni u 70-ima. 

• Selektivna Manipulacija i Složeniji Efekti - Ovo uključuje korištenje naprednih alata kao 

što su maske, gradijentni efekti i selektivne korekcije boje. To omogućava preciznu 

kontrolu nad određenim dijelovima slike, kao što su isticanje ili smanjivanje određenih 

boja i detalja, simulacija vremenskih uvjeta (npr. stvaranje “sunčanog” izgleda ili simulacija 

oblačnih dana), ili čak stvaranje posebnih efekata poput magičnog ozračja ili fantastičnih 

scena. 

• Unifikacija Izgleda - Kroz gradaciju boja, montažeri mogu uskladiti snimke koje su 

snimljene pod različitim uvjetima (različito svjetlo, različite kamere), stvarajući ujednačen 

izgled. Ovaj korak je naročito važan u dugim projektima s mnogim različitim lokacijama i 

uvjetima snimanja, gdje je potrebno osigurati koherentan vizualni dojam. 

Za stručnjake u postprodukciji, gradacija boja je ne samo tehnička korekcija već umjetnički alat 

koji doprinosi dubini i poruci filma. Kroz ove tehnike montažeri i koloristi stvaraju filmski identitet 

koji omogućava bolje razumijevanje tona i teme filma od strane publike. 

  



6. RAD SA SLOJEVIMA I MASKAMA U MONTAŽI 

 

Rad sa slojevima i maskama u montaži je jedan od najvažnijih aspekata u postprodukciji, koji 

omogućava montažerima da precizno manipulišu vizualnim elementima i kreiraju složene 

vizualne efekte. Slojevi i maske koriste se za selektivnu primjenu korekcija boja, efekata, ili za 

manipulisanje određenim dijelovima slike, čime se postiže visok nivo kontrole i kreativnosti. Evo 

šta podrazumijevaju slojevi i maske u montaži: 

Slojevi (Layers) 

U digitalnoj montaži, slojevi predstavljaju različite komponente slike ili video zapisa koje su 

postavljene jedan iznad drugog. Svaki sloj može sadržavati različite elemente, kao što su: 

• Video slojevi: Uključuju glavne snimke, specijalne efekte, tekstove ili animacije. Slojevi 

omogućavaju montažeru da manipulira svakim od tih elemenata zasebno, pa se može 

promijeniti samo određeni dio slike, bez utjecaja na ostale elemente. 

• Audio slojevi: Takođe mogu biti postavljeni na različite slojeve, omogućavajući montažeru 

da manipuliše zvukom na osnovu različitih izvora (dialog, muzika, efekti). 

Slojevi omogućavaju fleksibilnost u montaži, jer možete raditi s više elemenata istovremeno i 

istovremeno kontrolirati njihove međusobne odnose. 

Maske (Masks) 

Maske su alatke koje omogućavaju selektivno skrivanje ili prikazivanje određenih dijelova slike. 

Kroz maske možete: 

• Izolirati određene dijelove slike za primjenu specifičnih efekata, korekcije boja, ili drugih 

promjena. 

• Kontrolirati granice između različitih slojeva i efekata, čime se postiže precizna 

manipulacija. 

• Koristiti oblike ili slobodne linije za kreiranje specifičnih maski koje ometaju samo 

određeni dio slike. Na primjer, možete napraviti masku koja će zamračiti ili posvijetliti 

samo određeni objekt ili regiju na ekranu. 

Maske mogu biti vrlo jednostavne (npr. pravougaoni ili kružni oblici), ili složene, u zavisnosti od 

forme koju želite postići. Na primjer, maske se često koriste za stvaranje efekta “zamućenja” u 

određenim područjima slike, ili za selektivnu korekciju boje samo u određenim dijelovima kadra. 



Vrste Maski 

• Pozitivne maske: Omogućavaju da se određeni dijelovi slike prikazuju dok ostali ostaju 

skrivene. 

• Negativne maske: Skrivaju određene dijelove slike, dok ostale dijelove čine vidljivima. 

• Dinamičke maske: Mogu se mijenjati tokom vremena, na primjer, u animaciji, kada maska 

pomiče ili mijenja oblik kako bi pratila kretanje objekta na ekranu. 

Primjena u Praksi 

Rad sa slojevima i maskama koristi se u mnogim različitim aspektima montaže: 

• Korekcija boje: Slojevi i maske omogućavaju selektivnu korekciju boje na određenim 

dijelovima kadra. Na primjer, možete primijeniti hladnu plavu boju na pozadinu dok 

ostavljate lik u prirodnim tonovima. 

• Specijalni efekti: Slojevi i maske omogućavaju stvaranje složenih efekata, kao što su vatra, 

kiša, magla, ili promjene vremenskih uvjeta, koji su primijenjeni samo na određene 

dijelove slike. 

• Zamjena pozadine: U filmskoj montaži se često koristi maskiranje da bi se promijenila 

pozadina, pri čemu se likovi ili objekti mogu zadržati u fokusiranom sloju dok se pozadina 

mijenja ili uklanja. 

• Animacija i vizualni efekti: Maske mogu biti korištene za kreiranje efekata poput 

“izrezivanja” objekata i njihovo premještanje ili animiranje kroz video. 

Napredne Tehnike Maskiranja 

• Trackanje: To je tehnika gdje se maska "prati" određenim objektom u sceni. Na primjer, 

ako je osoba u pokretu, maska može pratiti tu osobu kako bi efekti ostali na željenom 

mjestu, iako se subjekt pomiče. 

• Rotoskopija: Ovo je metoda u kojoj se ručno ili automatski crta maska oko objekta, kao što 

su ljudi ili automobili, kako bi se precizno izolirali od ostatka kadra. Ova tehnika je često 

korištena za stvaranje složenih kompozicija ili za dodavanje efekata. 

Moderniji softverski alati u sebi imaju ugrađen sustav za praćenje pokreta (eng. motion tracking). 

To omogućuje praćenje definiranoga elementa paralelno sa pokretom slike. Praćenje pokreta je 

rizičan alat čija učinkovitost često varira i ovisi često o kontrastu i brzini pokreta subjekta. U 

idealnim uvjetima moguće je automatsko praćenje, ali tamo gdje je to nemoguće zahtjeva se 

manualno popravljanje. Na slici 8 stavljen je blur efekt preko lica djevojke i namještene su 

postavke tako da se taj efekt paralelno pomiče sa njenim licem. To se postiglo tako da se odredilo 



područje poželjno za djelovanje efekta i postavile su se točke odnosno pikseli koje će on pratiti. 

Obično se uzimaju pikseli sa velikim kontrastom jer tako se programu najlakše orijentirati.  

 

Rad sa slojevima i maskama omogućava montažerima da kreativno oblikuju film, omogućujući im 

da kombinuju različite elemente i efekte na način koji nije moguć sa samo jednim slojem. To pruža 

visoki nivo fleksibilnosti i preciznosti, što je ključno za postizanje profesionalnog i uvjerljivog 

vizualnog identiteta filma. 

PRIMJER: U ovom tutorijalu, vidi se kako koristiti masku i slojeve u Adobe After Effects za stvaranje 

profesionalnih vizualnih efekata. Maske su ključni alat u postprodukciji jer omogućuju selektivno 

uređivanje određenih dijelova slike, čineći da efekti, korekcije boja, ili animacije budu primijenjeni 

samo na specifične dijelove kadra. Kroz ovaj primjer, demonstrirat ćemo kako se maska može 

koristiti za kreiranje efekta koji prati pokret objekta ili osobe u sceni. Korištenje slojeva u 

kombinaciji s maskama omogućava veću preciznost u postprodukciji, čime se postiže bolja 

kontrola nad finalnim izgledom filma. Ovaj tutorijal će vam pomoći da razumijete osnovne tehnike 

maskiranja, koje su temelj za napredne efekte u filmskoj industriji i videoprodukciji. 

https://www.youtube.com/watch?v=xp9MdYQjIkg  

  

https://www.youtube.com/watch?v=xp9MdYQjIkg


7. UVOĐENJE GRAFIKE I TITLOVA U VIDEO 

Uvođenje grafike i titlova u video je važan segment postprodukcije koji doprinosi vizualnoj 

privlačnosti filma, poboljšava korisničko iskustvo i pomaže u prenošenju ključnih informacija na 

efikasan način. Grafika i titlovi ne samo da poboljšavaju estetiku, već također olakšavaju 

komunikaciju s publikom, omogućujući im da razumiju važne informacije, kao što su imena likova, 

datumi, mjesta ili specifični detalji koji upotpunjuju naraciju. 

Uvođenje grafike u video 

Grafika u video sadržaj može biti korišćena na različite načine, uključujući: 

• Animirane titlove i podnaslove – dodavanje teksta koji se pojavljuje na ekranu u 

animiranom obliku. 

• Infografike – vizualni prikazi podataka, statistike, dijagrama ili karti, koji omogućuju lakše 

razumijevanje složenih informacija. 

• Logo i brendiranje – korišćenje grafičkih elemenata kao što su logotipi, watermarki ili drugi 

brendirani sadržaji koji pomažu u prepoznavanju ili promociji određenih organizacija. 

• Vizualni efekti i prijelazi – korišćenje animacija ili efekata za prijelaze između scena ili za 

isticanje specifičnih elemenata u filmu. 

Uvođenje titlova u video 

Titlovi su ključni za razumijevanje dijaloga u video sadržajima, posebno u filmskim produkcijama 

koje imaju međunarodnu publiku. Titlovi mogu biti: 

• Standardni titlovi – tekstualni prikazi dijaloga ili zvučnih efekata koji pomažu gledateljima 

da prate radnju, osobito kada je sadržaj na jeziku koji nisu u mogućnosti razumjeti. 

• Podnaslovi – titlovi koji objašnjavaju tehničke ili kulturne aspekte, specifične fraze ili 

dijalektalne varijante, čineći film dostupnijim široj publici. 

• Skripte i narativni titlovi – dodatni tekst koji objašnjava radnju ili daje detalje o scenama 

koje nisu obuhvaćene dijalogom. 

Alati za uvođenje grafike i titlova 

Postoji mnogo alata i softverskih aplikacija koje omogućuju kreiranje i uvođenje grafike i titlova u 

video. Neki od najpoznatijih uključuju: 

• Adobe Premiere Pro – profesionalni alat za editovanje videa koji omogućava jednostavno 

dodavanje titlova i grafičkih elemenata. 



• After Effects – koristi se za naprednu animaciju grafike i titlova, kao i za izradu vizualnih 

efekata. 

• Final Cut Pro X – popularan softver za Mac korisnike koji nudi mnoge funkcije za dodavanje 

grafike i titlova. 

• DaVinci Resolve – koristi se za gradaciju boje, ali ima i robusnu funkcionalnost za 

dodavanje titlova i grafike. 

Kako dodati grafiku i titlove u video 

• Kreiranje grafike: U softveru poput Premiere Pro, grafiku možete dodati jednostavno 

pomoću opcije "Title" ili uvozom već pripremljenih datoteka (slike, logotipi, infografike).  

• Dodavanje animacija: Grafiku možete animirati koristeći efekte poput "motion" ili 

korištenjem keyframe-ova. 

• Uvođenje titlova: Titlove možete dodati kroz opciju za tekst u video editoru, a zatim ih 

sinhronizirati sa zvučnim zapisom. 

Praktični primjer 

Ako pravite edukativni video i želite da se statistički podaci prate u stvarnom vremenu na ekranu, 

možete koristiti infografiku. Na primjer, dok spominjete važne brojke, grafički elementi će se 

pojavljivati na ekranu, pružajući gledateljima bolji vizualni uvid u podatke. U isto vrijeme, možete 

dodati titlove kako biste objasnili te brojke ili ponovo izrekli ključne informacije za gledatelje koji 

možda žele dodatno pojašnjenje. 

Dodavanje Titlova u Adobe Premiere Pro 

1. Kreiranje Titla (Text Layer) 

• Otvorite Adobe Premiere Pro i učitajte vaš video projekat. 

U Projektnom panelu, desni klik na novi sloj (New Item) i izaberite Captions 

(Titlovi). 

Odaberite vrstu titlova: 

o Open Captions (Otvoreni titlovi) – titlovi koji se pojavljuju na ekranu. 

o Closed Captions (Zatvoreni titlovi) – titlovi koje gledaoci mogu uključiti ili isključiti. 

Kliknite na OK da biste kreirali novu datoteku sa titlovima. 



• Dodavanje Teksta u Titl 

Povucite titl iz Projektnog panela na Timeline iznad video sloja. 

Kliknite dvaput na titl na vremenskoj liniji da biste otvorili Essential Graphics panel. 

U Essential Graphics panelu, kliknite na Edit tab. 

Upišite željeni tekst u tekstualno polje (na primer: "Dobrodošli u naš video"). 

Možete promeniti font, veličinu, boju, razmak i poziciju titla u ovom panelu. 

• Sinhronizacija Titlova sa Zvukom 

Prevucite početak i kraj titla na vremenskoj liniji da biste ih uskladili sa željenim 

vremenskim okvirom u video snimku. 

Koristite Audio waveform (talasnu formu zvuka) u vremenskoj liniji da biste precizno 

odredili kada titl treba da se pojavi. 

• Dodavanje Više Titlova 

Ako želite dodati više titlova, desni klik na Captions datoteku u Timeline panelu i 

izaberite New Caption. 

Unesite tekst i sinhronizujte ga sa zvukom kao u prethodnom koraku. 

Ovaj proces ponavljajte dok ne dodate sve potrebne titlove. 

• Izvoz Titlova 

Kada ste završili sa dodavanjem i sinhronizacijom titlova, možete ih izvesti. 

Idite na File > Export > Media. 

U dijalogu za izvoz, pod Captions opcijom, izaberite Burn Captions into Video (ako 

želite da titlovi budu trajno na videu) ili Create Sidecar File (ako želite da titlovi budu 

u posebnom fajlu). 

Kliknite Export da biste sačuvali video sa titlovima. 



• Koristan Savjet (Kratki prečaci za titliranje       

Ctrl + T (Windows) ili Cmd + T (Mac) – za kreiranje novog tekstualnog sloja. 

Shift + Left/Right Arrow – za precizno pomeranje titla na vremenskoj liniji. 

Ovi koraci i komande će vam pomoći da efikasno dodate titlove u vaš video koristeći Adobe 

Premiere Pro. 

  



8. EKSPORTOVANJE FINALNOG VIDEA ZA RAZLIČITE PLATFORME 

 

Postprodukcija je ključni deo svakog video projekta, ali završni korak – eksportovanje finalnog 

videa za različite platforme – igra jednako važnu ulogu u procesu stvaranja. Nakon što je video 

editovan, optimizovan i titlovan, važno je odabrati odgovarajuće postavke za izvoz kako bi se video 

prikazao u najboljem mogućem formatu, kvalitetu i veličini na ciljnim platformama. U ovom tekstu 

ćemo detaljno objasniti kako pravilno eksportovati finalni video iz Adobe Premiere Pro za različite 

platforme, uključujući YouTube, Instagram, Facebook, Vimeo i druge. 

Važnost optimizacije za različite platforme 

Svaka platforma ima svoje specifične tehničke zahtjeve za video sadržaj. Različite platforme imaju 

različite preporučene veličine datoteka, razlučivosti, formatima i kodeke, što znači da nije svaki 

video koji je izvezen za jednu platformu nužno kompatibilan s drugom. Na primer, dok YouTube 

preferira video u 16:9 formatu sa rezolucijom od 1920x1080, Instagram često koristi vertikalne ili 

kvadratne video formate s manjom rezolucijom. Takođe, brzina internetske veze i mogućnosti 

uređaja na kojima se sadržaj pregleda igraju veliku ulogu u odlučivanju o kvalitetu videa. Zato je 

ključno odabrati odgovarajuće postavke kako bi video bio optimalno prilagođen potrebama 

publike na svakoj od platformi. 

Komponente video formata za online platforme 

Prilikom eksportovanja videa za online platforme, važno je razumeti nekoliko ključnih komponenti 

video formata: 

• Razlučivost (Resolution): Visoka razlučivost je važna za kvalitet videa, ali prevelika 

razlučivost može dovesti do velikih veličina datoteka koje nisu optimalne za upload na 

mreži. 

• Frame Rate: Standardni frame rate za video je 30 fps (frames per second), iako neki video 

zapisi koriste 24 fps za filmski izgled, dok društvene mreže ponekad koriste 60 fps za veću 

glatkoću. 

• Kodek: Kodek je algoritam koji kompresuje video datoteku. Popularni kodeci uključuju 

H.264, koji je kompatibilan sa gotovo svim platformama i pruža dobar balans između 

kvaliteta i veličine datoteke. 

• Bitrate: Bitrate se odnosi na količinu podataka koji se koriste za obradu videa. Viši bitrate 

obezbeđuje bolji kvalitet, ali povećava veličinu datoteke, dok niži bitrate smanjuje veličinu, 

ali može pogoršati kvalitet. 



• Format datoteke: Najčešći format za video je MP4, jer je podržan na gotovo svim 

platformama i uređajima. 

Kako eksportovati video iz Adobe Premiere Pro za različite platforme 

Eksportovanje za YouTube 

YouTube je jedna od najpopularnijih platforma za deljenje video sadržaja, i zato je optimizacija 

videa za ovu platformu ključna za postizanje najboljeg rezultata. YouTube podržava visoke 

razlučivosti i visoke bitrate vrednosti, pa je važno da izvozite video u formatu koji omogućava 

visoki kvalitet i kompatibilnost. 

Komande: 

• Otvorite projekat u Premiere Pro. 

• Kliknite na File > Export > Media. 

• U dijalogu za izvoz, izaberite Format: H.264. 

• U Presets izaberite opciju YouTube 1080p Full HD (ako je vaš video u 1080p 

rezoluciji). 

• Ako je potrebno, prilagodite Resolution (1920x1080 za 16:9), a Frame Rate 

postavite na 30 fps ili 24 fps za filmski izgled. 

• U Bitrate Settings, odaberite VBR, 2 pass za bolji kvalitet. Podesite bitrate na 8-10 

Mbps za standardnu kvalitetu, ili višu vrednost za bolji kvalitet. 

• Kliknite na Export ili Queue (ako želite da pošaljete zadatak u Adobe Media 

Encoder). 

Eksportovanje za Instagram 

Instagram preferira video zapise sa vertikalnim formatom, ali kvadratni (1:1) i horizontalni (16:9) 

formati su takođe prihvaćeni. Video na Instagramu mora biti optimizovan za mobilne uređaje, pa 

se često koristi manja rezolucija. 

Komande: 

• Kliknite File > Export > Media. 

• Izaberite Format: H.264. 

• U Presets, izaberite Match Source - High bitrate ili postavite vlastite postavke. 

• Resolution postavite na 1080x1920 za vertikalni format (9:16), ili 1080x1080 za 

kvadratni format. 



• Frame Rate postavite na 30 fps. 

• Podesite Bitrate na VBR, 1 pass sa bitrate-om od oko 3-5 Mbps. 

• Kliknite Export. 

Eksportovanje za Facebook 

Facebook podržava različite video formate, ali je bitno zadržati manju veličinu datoteke radi lakšeg 

učitavanja i bržeg učitavanja za korisnike sa slabijom internet vezom. 

Komande: 

• Kliknite File > Export > Media. 

• Izaberite Format: H.264. 

• U Presets odaberite Match Source - High bitrate. 

• Resolution: Postavite na 1920x1080 za horizontalni format. 

• Frame Rate: Postavite na 30 fps. 

• Bitrate: Preporučuje se VBR, 2 pass, sa bitrate-om od 5-10 Mbps. 

• Kliknite Export. 

Eksportovanje za Vimeo 

Vimeo je platforma koja često koristi veće bitrate-ove i podržava visokokvalitetne video zapise. 

Takođe je popularna među profesionalnim videoproducentima. 

Komande: 

• Kliknite File > Export > Media. 

• Izaberite Format: H.264. 

• U Presets izaberite Vimeo 1080p HD. 

• Resolution postavite na 1920x1080. 

• Frame Rate: Postavite na 30 fps. 

• Bitrate: Postavite VBR, 2 pass sa bitrate-om od 8-10 Mbps. 

• Kliknite Export. 

Eksportovanje videa za različite platforme može delovati kao jednostavan zadatak, ali pravilno 

podešavanje parametara može napraviti značajnu razliku u kvalitetu video sadržaja koji će biti 

prikazan publici. Korišćenjem odgovarajućih postavki za svaku platformu, kao što su YouTube, 

Instagram, Facebook i Vimeo, možete obezbediti optimalno iskustvo za svoje gledaoce, bilo da su 



na mobilnim uređajima ili desktop računarima. Ispravno odabrani formati, razlučivosti, bitrate 

postavke i frame rate mogu pomoći da vaš video bude vizualno atraktivan i lako dostupan publici. 

Različite platforme, različiti zahtjevi 

Svaka platforma za deljenje videa ima svoje specifične zahteve u pogledu formata i kvaliteta video 
zapisa. Na primer, YouTube je jedna od najpopularnijih platformi i omogućava visokokvalitetne 
video zapise u 1080p i čak 4K rezoluciji. Međutim, kada se video postavi na ovu platformu, mora 
biti izvezen u formatu koji je optimizovan za online reprodukciju, uz dobar balans između kvaliteta 
i kompresije, kako bi bio lako dostupan široj publici bez obzira na brzinu internetske veze. 

Za Instagram, pak, postoji nekoliko specifičnih zahteva u pogledu formata videa. Instagram 
favorizuje vertikalne formate za Stories i postove, dok je kvadratni (1:1) format najpogodniji za 
feed. S obzirom na to da je Instagram uglavnom mobilna platforma, potrebno je obratiti pažnju 
na to da video bude u formatu koji će biti što vizualno atraktivniji i optimalno prikazan na manjim 
ekranima. 

Facebook, s druge strane, zahteva da video bude optimizovan za brzinu učitavanja, jer korisnici na 
ovoj mreži često gledaju video sadržaj sa svojih mobilnih uređaja, ali i desktop računara. Veličina 
video datoteke treba biti umerenija kako bi se obezbedilo brzo učitavanje i dobar korisnički 
doživljaj. Iako Facebook podržava visoke rezolucije, nije preporučljivo koristiti previše visok bitrate 
jer bi to moglo učiniti video teškim za učitavanje na uređajima sa sporijim internet konekcijama. 

Vimeo se često koristi za profesionalne projekte, i zbog toga podržava video sadržaj visoke 
kvalitete, sa boljim alatima za kontrolu kompresije i bitrate-a. Takođe, Vimeo je popularan među 
kreativcima i videoproducentima, pa se očekuje visok nivo produkcijskog kvaliteta, zbog čega su 
parametri za izvoz na ovoj platformi malo zahtevniji. Korišćenje viših bitrate-a i većih rezolucija na 
ovoj platformi doprinosi boljem vizuelnom kvalitetu, čineći video sadržaj atraktivnijim za publiku 
koja je navikla na vrhunski proizvod. Bitrate i razlučivost predstavljaju dva ključna faktora koji 
direktno utiču na kvalitet videa. Visok bitrate može omogućiti bolji kvalitet slike, ali istovremeno 
dovodi do većih datoteka, što može otežati upload i streaming na platformama. Optimalni bitrate 
zavisi od platforme i vrste sadržaja. Na primer, YouTube često preporučuje bitrate između 8-10 
Mbps za 1080p video, dok za 4K video bitrate može biti i do 45 Mbps. S druge strane, platforme 
poput Instagram-a i Facebook-a preferiraju manji bitrate, kako bi se smanjila veličina datoteke, ali 
i dalje zadržala pristojna kvaliteta za mobilne uređaje. 

Razlučivost, koja se obično izražava u pixelima (npr. 1920x1080 za Full HD), takođe igra ključnu 
ulogu. Visoka razlučivost omogućava oštrije i jasnije slike, ali dolazi uz povećanje veličine 
datoteke. Za platforme koje podržavaju visoke rezolucije, kao što je YouTube, potrebno je odabrati 
odgovarajuću razlučivost. Na Instagramu, međutim, video može biti u manjoj rezoluciji, jer je 
optimizovan za prikazivanje na manjim ekranima mobilnih telefona. 

Format i kodek su takođe presudni za uspješan izvoz videa. Kodek je tehnologija koja kompresuje 
video datoteku, dok format predstavlja paket koji sadrži video i audio sadržaj. H.264 je 



najpopularniji kodek za online video, jer pruža odličan balans između kvaliteta i kompresije, uz 
visoku kompatibilnost sa svim platformama. Na primer, YouTube, Vimeo, Facebook i Instagram svi 
koriste H.264 za video sadržaj. Korišćenjem ovog kodeka, možete biti sigurni da će vaš video biti 
kompatibilan sa svim platformama. 

MP4 format je najčešći format za video, jer je lako prenosiv i podržan od strane svih velikih 
platformi. Korišćenjem MP4 formata sa H.264 kodekom, možete biti sigurni da će vaš video biti u 
formatu koji je lako deliti i gledati na bilo kojoj platformi. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


